

叶忠友:危急关头三次英勇救人救火的基层干部

融媒体记者 杨文龙

淮安好人榜

【人物简介】叶忠友,男,中共党员,1965年6月生,流均镇溪河村人,现为镇综治中心工作人员。五年时间内,他三次危急关头,奋不顾身救火和救人,用实际行动谱写了一曲见义勇为爱民亲民的华章。

在我们这个社会,总有一些人,当发现他人有危难时,能不顾自身安危,勇敢相助,见义勇为,他们的行动见人性之光辉,让世间充满爱。流均镇溪河村的叶忠友,就是这样的人。

奋不顾身跳水救人

2023年6月30日,叶忠友吃完午饭到集镇菜鸟驿站拿快递,路过流均镇溪河村姚河大桥附近时,被村民王少兰大妈拦了下来,王大妈惊呼“有人跳河了,快救人!”

听到这一消息,叶忠友立马跟着大妈来到事发地,他一边打110报警,一边寻找落水者。这时,在河中央,叶忠友看到了落水者冒出了头,他迅速脱掉鞋子,来不及脱掉裤子就下水,一心救人的叶忠友此时已经完全忘记自己本来就不会游泳。他沿着河床一步一步向后跑开,并向落水者大喊:“会不会游泳?往岸边来。”只见女孩在水中来回扑腾,叶忠友看女孩附近有水草就又向女孩大喊“你把旁边的水草抓住!”一边喊着,叶忠友一边向女孩靠

近……叶忠友抓住女孩的手后,因为女孩的求生欲望越来越强烈,就将他死死抱住,让原本就不会水的叶忠友一直往下沉,叶忠友只能屏住呼吸拼命把女孩往岸边拽。最终,在岸边群众的合力协作之下,顺利将女孩救上岸!

上岸后,叶忠友因为在水里耗费了大量力气,坐在岸边休息,被救的女孩也跌坐在旁边,不停地给他磕头致谢。叶忠友好心询问女孩跳河的原因,但是女孩沉默不语。叶忠友告诉女孩:“人的生命只有一次,没有什么想不开的,我救你是应该的,更何况我还是个共产党员。”

临危不惧扑灭火灾

2020年9月4日下午1点多钟,叶忠友正在单位值班,突然一阵急促的电话铃声打破了午后的宁静。本村11组村民朱广才打来求救电话说:他家因电路老化烧起来了。

火情就是命令,叶忠友给110打电话说明情况后,立即骑上电动车,风驰电掣向朱广才家赶去。

到了火灾现场,只见朱广才家客厅里浓烟滚滚,火焰已经从北墙烧向了屋顶,看到有周围邻居端着水盆正要往屋内泼水,叶忠友立即高声喝止。“电路老化着火,首先要切断电源,否则救火时容易触电,发生安全事故。”叶忠友事后解释说。

叶忠友快步跑向电气闸刀处将电源切断,周边邻居纷纷用塑料盆盛水

向客厅内泼,可是屋内浓烟滚滚,热浪逼人,邻居根本无法接近着火处,水盆里的水也大多泼到了地面上。

眼看火势越来越大,有逐渐向两侧房间蔓延之势,叶忠友急问道:“家里有水泵吗?”“有!”“在哪里?我去拿。”

叶忠友和村民一起将水泵放进屋前的河沟里,启动起来才发现,朱广才家里的水泵是平常给菜地浇水用的,水头比较小,力度也不够,灭火效果并不好。

众人面面相觑,叶忠友环顾四周,看到不远处有一架竹梯子。他灵机一动,指挥群众将竹梯搭在客厅南墙上,自己则提着水泵的水管,迅速爬了上去。

屋顶正在燃烧,有些烧焦的椽子难以承受瓦片的重量纷纷断裂,瓦片哗啦往客厅里掉,还有些瓦片斜着滑下来,撞向站在竹梯顶端救火的叶忠友身上。

叶忠友顾不得身上疼痛,他居高临下,将水泵的水管对准正在燃烧的椽子,将椽子上的火浇灭后,又将水管对准燃烧着的沙发和柜子。

“和大伙一起整整忙了半个多小时,才将大火完全扑灭。”叶忠友说。因为扑救及时,朱广才家除了客厅损毁较大,两个房间并无大碍。

危急关头抱走钢瓶

2019年6月29日早晨,叶忠友在溪河村条龙片检查环境卫生整治情况

时,条龙3组叶泽林家正在烧早饭,灶台下木柴还没熄灭时有人离开,噼里啪啦正在燃烧的木柴火忽然溅出了灶台外,引燃了干草和柴火,整个厨房被点着了,屋内的液化气灶被大火烧得变了形状,情况十分危急。

叶泽林家里人看到厨房里火焰四起,浓烟滚滚,急忙跑到大街上求救。正在附近查看环境卫生的叶忠友,听闻叶泽林家厨房失火,拔腿就向他家跑去。到了火灾现场,叶忠友看到厨房里火势凶猛,液化气瓶闸阀没关,火焰正向外猛喷。他没有片刻犹豫,立即找来皮管,接到厨房门前的自来水龙头上,清凉的自来水从水管喷出,向着燃烧的液化气灶浇去。

液化气灶上的明火很快被扑灭,叶忠友又将水管对准液化气瓶,将气瓶上的明火扑灭后,他立即冲进厨房,用湿毛巾捂着关掉阀门,并将液化气钢瓶抱起冲出厨房,丢进门口的小河里,又返身回来继续灭火。

在众人的齐心努力下,厨房里的明火很快被扑灭了。群众七嘴八舌地议论:“刚才我们都不敢围过来,害怕发生爆炸。”关键时刻,叶忠友用他的果敢勇猛、得当措施、迅速行动,避免了一场重大火灾事故的发生。

“当时没有其他的办法,头脑中就一个念头,绝对不能让液化气瓶爆炸。”叶忠友说。

叶忠友三次救火救人的义举,展现了当代基层干部敢于担当、见义勇为的良好形象,受到村民广泛赞誉。

通讯员 朱明怡

“王总,新的厂房面积够用吗?食品药品生产线投产后运转得怎么样?”近日,在京当家公司的生产车间里,淮安经济开发区网格员邵文娟正向企业负责人王斌了解企业运行情况,看到企业生产效益稳步提升,她心中的石头终于落下了。

然而就在2个月之前,王斌还在为企业生产效益不高而犯愁。由于京当家是小微企业,既有家电产品市场需求饱和,销量降幅明显。一番论证后,王斌决定从我区特色产业体系着手,开辟新的生产线,通过食品加工推动企业转型升级,但在具体操作方面却屡屡碰壁。

企业需求在哪里,帮办服务就跟进到哪里。得知企业有困难,邵文娟主动上门服务,协助企业梳理基础资料,帮助企业简化工作流程、压缩办理时限,不到1个月就帮助企业办齐了全部手续。

生产许可解决了,但厂房租赁成为摆在眼前的最大难题。由于新机器尺寸较大,对厂房面积、高度以及湿度、扬尘都有要求,紧邻京当家的企业并没有符合投产条件的厂房。于是,邵文娟一家挨着一家打听询问,1个多月时间里,她跑遍了美德门窗、苏心食品、精先服饰、飞翔纸业、通安道路、佳思多、翔龙医疗、中兴医药等十余家企业。在这个过程中,她的敬业精神深深打动了王斌。

“小邵,你太辛苦了,剩下的就交给我们吧!”看着一直“奔跑”的邵文娟,王斌心有不忍。

“没关系,这是我应该做的!”邵文娟为自己打气道。

功夫不负有心人,最终,邵文娟帮助京当家在淮安佳思多食品有限公司选中了心仪的厂房。随着新的生产线全面投产,企业生产效益稳步提升,生产力问题得到有效缓解。

“多亏了开发区的网格化服务,帮助我们解决了大问题!真的非常感谢!”王斌笑着说。

据了解,服务京当家公司只是淮安经济开发区积极践行经济网格化服务的一个缩影。近年来,淮安经济开发区扎实推进经济网格化服务,按照区域集中、规模适度、管理方便的要求,在全区设立5个片区11个网格,要求各网格分片负责企业的联系及服务工作,全流程跟踪,责任到人,持续加快推进项目洽谈、项目落地、项目增效。今年以来,已帮助企业解决难题168件。

通讯员 潘震云

今年以来,顺河镇紧扣基层理论宣讲主题主线,聚焦场景融合、借势发力、分类送学创新而为,不断丰富宣讲形式,力求理论宣讲“随处而讲、随处可听”。

融合文明实践,增添宣讲活力。顺河镇利用新时代文明实践站、所阵地,将理论宣讲融合在各类文明实践活动中,推动理论宣讲上接天线、下接地气。每次活动开始前,由党校老师、镇班子成员、党总支书记、退休老干部、青年党员担任的宣讲员,将党的理

顺河镇力求理论宣讲“随处而讲、随处可听”

通讯员 解林海 周海龙

11月22日,省退役军人事务厅考评督导组对施河镇百斯特鲜食有限公司“戎耀之家”创建情况进行考核。

考评组详细听取了百斯特公司生产经营情况汇报,了解“戎耀之家”建设详情,以及

退役军人职工就业情况。随后,考评组一行观看“戎耀之家”宣传短片,实地查看“戎耀之家”、退役军人活动室等场地建设情况,对“戎耀之家”工作给予充分肯定,要求进一步开展形式多样的活动,把“戎耀之家”的作用充分发挥好,让“戎耀之家”成为引领退役

军人干事创业的平台。

百斯特鲜食有限公司“戎耀之家”负责人表示,将继续发挥“戎耀之家”自身优势,创新培训模式,提高培训质量,为退役军人提供更多符合市场需求、利于他们自身发展的就业创业机会,提升退役军人的获得感和幸福感。

我区高质量推进农村“厕所革命”

任务、细化工作措施、强化质量要求,按照年初制定方案顺利推进全年目标任务。积极申请13.2亿元农村综合环境提升工程专项债券,实施农村户厕改造等六项工程,户厕改造资金在省、市补助的基础上,缺口部分将全额从专项债券中解决,有效解决了资金问题。聘请专业勘察、造价人员逐户设计,一户一档,内容涉及农户基本信息

息、改造方式、实施地点、改造内容、所需材料以及工作量等,切实提升改厕实效性。

在改厕中,我区根据农户需要和实际情况,采取分离式玻璃钢化粪池、砖砌式三格式化粪池、预制涵管三格式化粪池及接入污水管网模式等四种改厕模式,主推使用分离式玻璃钢化粪池,对一些因地理位置影响或需简

学习需求。对于年老体弱、行动不便、无法参会、有阅读障碍、不会使用智能手机的老人,采取理论宣讲进家门的形式,为他们提供随时学、及时学的便利条件。强化互联网思维,利用好微信、学习强国等线上软件,推动党的创新理论深入在外年轻群体的朋友圈、工作圈、生活圈。今年以来,共组织“听党话、跟党走、感党恩”理论政策宣讲10余场、开展各类送学上门20余次,为辖区群众提供了丰富的精神食粮。

单维修的采用砖砌式或预制涵管化粪池。各级户厕改造工作领导小组不定期对工程质量开展督查检查,做到村到,发现问题现场交办,限期整改。同时每日通报各镇街和村居完成情况,对落后镇街及时提醒,确保如期完成全年建设任务。

全区财政干部综合能力提升培训班开班

通讯员 仲丽舟

日前,由区财政局主办、区委党校承办的2023年度淮安区财政干部综合能力提升培训班开班。培训班为期3天,邀请相关专家采用专题讲座的方式,从反腐倡廉、习近平新时代中国特色社会主义思想、基层管理者执政、财政风险、财政金融政策等方面进行授课。局机关、国资中心、支付中心、镇街(园区)财资局共170余名学员参加。区财政局党组书记、局长胡忠权作开班动员讲话。

本次培训旨在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神,全面落实省委、市委、区委有关决策部署,结合第二批主题教育要求,教育引导广大财政干部切实增强政治自觉、思想自觉、行动自觉,进一步锤炼履职尽责能力和廉洁自律意识,推动干部作风能力提升走深走实。要求参训人员明确学习目的,端正学习态度,切实把言行统一到党中央的决策部署和省委、市委、区委、区政府的要求上来,从大局上学习、思考、谋划工作;要珍惜这次学习提升的机会,把工作和学习协调好,静下心来,集中精力,虚心学习,通过学习获得的所思、所感、所悟要体现在工作中,真正做到谋划工作时脑中有思路、履职尽责时手里有办法、开展监督时心中有底气;要摆正位置,严格要求自己,培训期间遵守各项纪律,进一步强化政治担当、开阔思路眼界、锤炼攻坚能力,确保学有所悟、学有所得、学有所成,全力推动全区财政工作再上新台阶。

觉,进一步锤炼履职尽责能力和廉洁自律意识,推动干部作风能力提升走深走实。要求参训人员明确学习目的,端正学习态度,切实把言行统一到党中央的决策部署和省委、市委、区委、区政府的要求上来,从大局上学习、思考、谋划工作;要珍惜这次学习提升的机会,把工作和学习协调好,静下心来,集中精力,虚心学习,通过学习获得的所思、所感、所悟要体现在工作中,真正做到谋划工作时脑中有思路、履职尽责时手里有办法、开展监督时心中有底气;要摆正位置,严格要求自己,培训期间遵守各项纪律,进一步强化政治担当、开阔思路眼界、锤炼攻坚能力,确保学有所悟、学有所得、学有所成,全力推动全区财政工作再上新台阶。

山阳街道

专题党课围绕强党性走前列开展

通讯员 周 瑛 周晶雅

日前,山阳街道党工委书记、淮安经济开发区党工委委员王海浪以《在服务全区发展中“矢志走在最前列奋力当好排头兵”》为题,为党员干部上专题党课。街道领导班子成员、全体机关干部和基层党组织书记共150多人参加。

专题党课着重围绕“提高站位,在学思践悟中筑牢政治之魂,以更高标准、更严要求推动主题教育走深走实”“唯真唯实,在学思践悟中厚植党性之根,以更大力度、更实举措推动民生实事见行见效”“砥砺奋进,在学思践悟

中开创建功之业,以更大格局、更强担当推动事业高质量发展走在前列”等三个方面,紧密结合工作实际,引导党员干部深刻学习领悟、准确理解把握习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于中国式现代化的重要论述,把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。

山阳街道将紧紧围绕目标任务,全面落实重点措施,在助推全区高质量发展中争当表率示范,力求走好“第一方阵”,开创“服务型”山阳街道发展新局面。

区妇联

“送教进校园”活动在平桥开展

通讯员 徐成越

11月23日,由区妇联牵头,平桥镇妇联邀请心理专业社会组织,到平桥中学开展“关爱心灵 向阳成长”主题讲座,开展“送教进校园”中小学生心理健康教育活动。

活动中,徐培红老师通过互动问答等方式调动孩子们的积极性,极大缓解了学生们紧张情绪。随后针对所有初中学生进行了心理健康测评,同学们积极举手发言,测评取得了较好

结果。区慈善总会还为所有学生准备了保温杯,用爱心和关怀温暖了全体学生。此项活动提高了中小学生心理健康水平,增强了青少年自我管理能力和社交能力,提升了青少年对未来的信心和自信心,为青少年健康成长打好基础。

平桥镇妇联将继续深耕未成年人心理健康辅导工作,进一步挖掘、优化自身的教育资源,不断探索,开拓创新,深入做好学生心理健康教育工作。

区消防救援大队

开展消防安全检查

融媒体记者 牛雨岑 李鹏

近日,区消防救援大队对九升国际广场负二楼超市进行消防安全检查。

消防人员着重对排烟系统、自动报警系统、自动灭火系统、消防栓系统、应急照明与疏散指示系统进行检查。检查中发现超市存在疏散通道不畅通、部分疏散指示标志及应急照明灯不亮,部分防火门开启方向错误、变

形、闭门器拆除,部分自动报警按钮安装不到位、无法联动,部分感烟探测器不巡检等问题。消防人员要求超市立即落实整改,并要求负责人增强责任意识,严格落实各项消防安全制度,保证疏散通道和安全出口畅通,加强防火巡查及消防安全宣传教育,及时消除火灾隐患,坚决预防和遏制火灾事故的发生,确保超市消防安全无死角,为广大消费者提供良好的消防安全环境。

平桥司法所

开展冬日送温暖活动

通讯员 刘 起

近日,平桥司法所工作人员针对辖区内服务管理对象开展冬日送温暖活动,为他们送去冬日“暖心包”。

为社区矫正对象送去“守法普法暖心包”。平桥司法所结合矫正方案,针对不同犯罪类型的矫正对象,量身定做“守法普法暖心包”。为他们发放《刑法》《民法典》《社区矫正法》等法律法规宣传册和相关法律书籍。在集中教育时组织矫正对象重温入党誓词,帮助他们树牢身份意识,强化守法观念。同时,也使他们通过学习法律知识,学会运用法律武器保护自己,做到积极学法、自觉守法、遇事用法,帮助他们平稳度过考验期,顺利融入社会。

为安置帮教对象送去“就业指导暖心包”。平桥司法所依托区佳龙阳光帮扶基地,为就业有困难的安置帮教对象推介工作岗位。联合镇劳保部为后续照管对象送去“帮扶困暖心包”。平桥司法所坚持对所有后

门组织安置帮教对象,一方面开展职业技能培训,提供就业指导;另一方面提供劳动保障咨询,帮助他们维护自己的合法权益。期间,协助1名安置帮教对象申请法律援助,讨要薪资。帮助2名安置帮教对象找到合适的工作,使他们能够自食其力,由当初社会秩序的破坏者转变为社会发展的贡献者。

为后续照管对象送去“帮扶困暖心包”。平桥司法所坚持对所有后